

ΥΠΟΜΝΗΜΑ ΤΟΥ ΜΑΚΑΡΙΩΤΑΤΟΥ ΠΑΠΑ ΚΑΙ ΠΑΤΡΙΑΡΧΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΑΣΗΣ ΑΦΡΙΚΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΥ Β΄ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Κατά την διάρκεια της συναντήσεως των Σεπτών Προκαθημένων των Ορθοδόξων Εκκλησιών της Μ.Ανατολής με τον Εξοχ.Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. José-Manuel Barroso, την 18^η Σεπτεμβρίου ε.ε., η ΑΘΜ ο Πάπας και Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ.Θεόδωρος Β΄ παρέδωσε στον κ.Πρόεδρο το παρακάτω Υπόμνημα□

«Δεύτερο στην τάξη μεταξύ των δεκατεσσάρων Αυτοκεφάλων Ορθοδόξων Εκκλησιών και με επικεφαλής τον Μακαριώτατο Πάπα και Πατριάρχη Θεόδωρο Β΄, το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής έχει υπό την κανονική του δικαιοδοσία το σύνολο της Αφρικανικής ηπείρου, η οποία θεωρείται εκκλησιαστικώς ενιαία γεωγραφική περιοχή.

Έχοντας την ιστορική του Έδρα στην Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου, το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής αναγνωρίζεται επισήμως ως αιγυπτιακού δικαίου θρησκευτικό καθίδρυμα από την Αραβική Δημοκρατία της Αιγύπτου, η οποία παραχωρεί στον Προκαθήμενο του την υπηκοότητα της χώρας.

Με αδιατάρακτη ιστορική πορεία στη γη του Νείλου από την εποχή της ιδρύσεως του από τον Άγιο Απόστολο και Ευαγγελιστή Μάρκο κατά τους πρώτους χρόνους του Χριστιανισμού, το παλαιό Πατριαρχείο ανέκαθεν επιδεικνύει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τις κοινωνικοπολιτικές εξελίξεις στην Αίγυπτο, χωρίς να διεκδικεί πολιτικό ρόλο, επιβεβαιώνοντας ωστόσο την ιδιοσυστασία του και ως αναπόσπαστου τμήματος της αιγυπτιακής κοινωνίας.

Η κοινωνική ευθύνη του αποδείχθηκε κατά την επανάσταση της 25^{ης} Ιανουαρίου 2011, όταν οι Αιγύπτιοι πολίτες ειρηνικά διεκδίκησαν και θριαμβευτικά κέρδισαν το δικαίωμα να ζούν με ελευθερία και σεβασμό. Συμμεριζόμενοι την ελπίδα εκείνων των ημερών για ένα αξιοπρεπές αύριο, ο Προκαθήμενος και οι κληρικοί του Πατριαρχείου στάθηκαν στο πλευρό του ποιμνίου τους, αλλά και στο πλευρό όλων των Αιγυπτίων συμπολιτών τους αδιακρίτως θρησκείας, διατηρώντας το προνόμιο του απαραβιάστου ασύλου για τα ιερούς πατριαρχικούς χώρους.

Η κοινωνική συνείδηση του Πατριαρχείου επιβεβαιώθηκε για μια ακόμη φορά κατά την μεταβατική περίοδο που οδήγησε στην ελεύθερη και δίκαιη εκλογή του νέου Προέδρου της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου, Δρος Μοχάμεντ Μόρσι, ο οποίος προς τιμήν του κάλεσε άμεσα τον Μακαριώτατο Πατριάρχη και είχε μια διεξοδική συζήτηση μαζί Του επί θεμάτων κοινού ενδιαφέροντος.

Κατά την παρούσα μετεπαναστατική περίοδο το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής υποστηρίζει χωρίς προκαταλήψεις την οδό προς την δημοκρατία, θέτοντας ως προτεραιότητα την εφαρμογή δύο βασικών αρχών: πρώτον την αποφυγή της κοινωνικοπολιτικής ριζοσπαστικοποίησης μέσω της θρησκευτικής πολιτικοποίησης και δεύτερον την προώθηση του σεβασμού και της ανεκτικότητας έναντι της θρησκευτικής διαφορετικότητας.

Εντός αυτού του πλαισίου καλεί την Ευρωπαϊκή Ένωση να ενισχύσει την στρατηγική της συνεργασία με το κράτος της Αιγύπτου επί ίσοις όροις και να επαναβεβαιώσει την δέσμευσή της για την εδραίωση των πολιτικών και οικονομικών σχέσεων με τη χώρα του Νείλου επί τη βάσει των στόχων και των αρχών της Διακηρύξεως της Βαρκελώνης, του Ευρωπαϊκού Πολιτικού Προγράμματος Δράσεως περί Γειτονίας, του Προγράμματος Δράσεως για τον Διάλογο μεταξύ των Πολιτισμών και του φιλόδοξου σχεδίου για την Μεσογειακή Ένωση.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει την μοναδική ευκαιρία την επαύριο της Αραβικής Ανοίξεως να αξιοποιήσει τα πολυδύναμα εργαλεία της για την προώθηση της ειρήνης, της σταθερότητας, της ασφαλείας, της αναπτύξεως και της ευημερίας στην Αίγυπτο και στην ευρύτερη περιοχή. Μια τέτοια πολιτική επιλογή οφείλει να συμπεριλάβει τη συνεργασία για την ανάληψη αναπτυξιακών δράσεων εναντίον της φτώχειας, όπως επίσης και την ανταλλαγή πληροφοριών, εμπειρίας και τεχνογνωσίας επ' ωφελεία της κοινωνικής συνοχής.

Τώρα που οι συνθήκες στο ιστορικό προσκήνιο είναι πρόσφορες για την θεραπεία της ασυμβατότητας ανάμεσα στον Βορρά και τον Νότο της Μεσογείου θαλάσσης αναφορικά με τα πολιτικά δικαιώματα, τις ατομικές ελευθερίες, τις δημοκρατικές εκλογές και την ανεξαρτησία των φορέων της εξουσίας, είναι καιρός οι αξίες της κοινωνίας των πολιτών να προωθηθούν στις πολύπαθες περιοχές της Μέσης Ανατολής και της Βορείου Αφρικής. Εντός αυτής της προοπτικής πρωτοβουλίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αποβλέπουσες στην ευημερία και το συλλογικό συμφέρον των ανθρώπων που ζουν σε αυτές τις περιοχές, θα τύχουν της σταθερής υποστηρίξεως του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής και του Προκαθημένου του, Θεοδώρου Β΄».